

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Шарипова Саида Шамсуддиновича на тему «Институциональные аспекты развития государственно-частного партнерства в социальной сфере Республики Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 - экономическая теория (общая экономическая теория)

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения. Институты, в современных условиях, превращаются в эффективные инструменты управления социально-экономических систем. Реформы, направленные на институциональные изменения, должны содержать меры, способствующие привлечению инвестиций в развитие тех или иных сфер национальной экономики, важность которых истекают из содержания стратегических программ развития страны. Безусловно, в настоящее время во многих странах мира, особенно в развивающихся странах, социальные сферы находятся в тяжелом состоянии и нуждаются в инвестиционных вложениях. ГЧП выступает как альтернативный способ привлечения денежных потоков для реализации социальных проектов, имеющих важное значение в условиях кризисных явлений. При этом, механизмы государственно-частного партнерства позволяют на благоприятных условиях привлекать частные инвестиции и компетенции для создания качественной общественной инфраструктуры и оказания различных услуг на базе создаваемого имущества в соответствии с установленными временными рамками и бюджетом.

Судя по автореферату в диссертационной работе Шарипова Саида Шамсуддиновича глубоко исследованы теоретические аспекты развития государственно-частного партнерства в социальной сфере с учетом достижения представителей институциональной школы. Автором сформулирована авторская трактовка ГЧП как как особую формализованную кооперацию публичных и частных структур, специально созданную для достижения конкретных социально-экономических целей путем передачи публичных обязательств государства частному партнеру в процессе реализации долгосрочных инвестиционных проектов, которые опираются на договоренностях по распределению обязанностей, рисков и расходов в соответствии с компетенциями каждой стороны и выбранной формы

сотрудничества. На основе рассмотренных дефиниций и признаков ГЧП в диссертационной работе структурирована авторская концепция ГЧП (стр. 10 автореферата, рис. 1.), которую можно идентифицировать практически во всех моделях ГЧП.

Большой интерес представляет разработанная автором схема системы взаимодействия структурных элементов разработки ГЧП проектов в социальной сфере (стр. 13 автореферата, рис. 2.). По этому поводу автор отмечает, что разработка и реализация проектов ГЧП в социальной сфере это система взаимоотношений различных элементов социальной сферы, потенциального состава государственного и частного партнеров, а также процесс подписания контракта и совершение финансовых и имущественных операций.

Импонирует также выделенные автором особенности национальной модели ГЧП в Республике Таджикистан к которым относятся: развитие практики применения ГЧП преимущественно на национальном уровне, что требует активизации применения ГЧП в развитии регионов страны; отсутствие общепринятых «правил игры» для частного бизнеса в участии в проектах ГЧП, особенно в оказании государственных услуг; отсутствие возможностей в применении различных финансовых инструментов, в частности рынка ценных бумаг в силу его не развитости в условиях Республики Таджикистан. На наш взгляд, учет этих особенностей дает возможность более эффективно управлять процессы реализации различных проектов в социальной сфере. По результатам проведенного исследования, а также идентификации проблем развития ГЧП проектов в социальной сфере Республики Таджикистан автором разработана институциональная модель ГЧП в данной сфере. Суть разработанной модели заключается в оптимизации партнерства государства и частного бизнеса, а также других участников данной модели. Наряду с государством и частным сектором в данную модель также включены потребители социальных услуг, независимые организации и различные институты развития (стр. 18 автореферата, рис. 4.).

Основные положения и выводы диссертации докладывались на различных республиканских и международных научно-практических конференциях с 2014 по 2020 гг. По теме диссертации опубликовано 8 научных работ, в том числе 4 статьи в научных рецензируемых журналах ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

На наш взгляд, диссертационная работа Шарипова Саида Шамсуддиновича на тему «Институциональные аспекты развития государственно-частного партнерства в социальной сфере Республики Таджикистан», на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 - экономическая теория (общая экономическая теория), представляет собой законченную квалификационную работу, отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор заслуживает искомой ученой степени кандидата экономических наук.

Профессор кафедры региональной, муниципальной экономики и управления ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет», доктор экономических наук, доцент

Н.В. Новикова

Почтовый адрес места работы: 620144, Российская Федерация, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта / Народной Воли, 62/45.
Рабочий телефон: +7-343-283-10-76
Рабочий адрес электронной почты: novikova@usue.ru

Подпись д-ра экон. наук, доцента, профессора кафедры региональной, муниципальной экономики и управления ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» удостоверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет», кандидат экономических наук, доцент



А.В. Курдюмов